

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00
 Extranjero al año . . . 60'00

Número suelto 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y administración: Pla. de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, viernes 30 de Junio de 1922

Núm. 14.758

COMENTARIOS POLÍTICOS

HACIA EL DESENLACE

Está próxima la fecha de clausura de las Cortes, en vacaciones veraniegas. El pesado cortinón está ya en manos de los ujieres dispuestos a caer, para marcar un paréntesis entre el actual momento parlamentario y la futura acción de las Cámaras. El traspunte, con mano nerviosa, sujeta el libreto y va señalando salida, tras salida, con la mirada fija en la frase «cae rápido el telón» con la que se da por terminada la gran farsa parlamentaria de hoy.

La contemplación de nuestras Cámaras alta y baja, nos da la sensación de una gran farsa que tiene dolorosas resultancias de tragedia en la que el país queda siempre maltrecho, dolido y desatendido. No otra cosa que labor mecánica sin los destellos del genio artístico, siguiendo la pauta trazada por el apunte, viene a ser la labor de nuestras Cortes. Vean nuestros amables lectores las reseñas de las sesiones del Congreso publicadas por la prensa: desanimación siempre en la Cámara, como si la cuestión económica que por acuerdo y con apoyo de los grupos parlamentarios se ha venido desarrollando, fuera de nimia importancia para el país, tuviera por completo sin cuidado a los que se intitulan representantes suyos.

Los presupuestos, este fantasma para todo gobernante, tenían que ser aprobados, era de imperiosa necesidad hacer un sacrificio y se ha hecho, impulsando con marcha acelerada la discusión de los presupuestos de los diversos departamentos. Unos han procedido con sano patriotismo, otros por egoísmo y los de enfrente por ambición y así queda legalizada la situación económica de la Nación, sin que esta legalidad pueda implicar mejora, ya que no hemos visto en la discusión sostenida y llevada a velocidad extrema, otro afán que el de dar estado legal a la marcha de la Hacienda nacional ¿Mejorándola? ¡Buena...!

Los presupuestos serán aprobados legalizando la situación económica del país y clausuradas las Cortes, la atención quedará fija en la situación del Gobierno que no es tan firme como muchos suponen. Hay expectación, anhelo de saber lo que vendrá después de la clausura de las Cortes y los más pequeños indicios, son recogidos ávidamente para deducir el consiguiente comentario acompañado de una más o menos acertada conjetura. Suponen algunos que no ocurrirá nada, que una vez legalizada la situación económica, la vida del Gobierno se desarrollará normal... hasta otoño en que escalarán los liberales reformistas, los autores del banquete de las «siete palabras»; aquellos que antes de actuar han fracasado y que probablemente se quedarán, después de los ridículos sufridos en otro muy parejo al del gallo de

Morón, que quedó sin plumas y cacareando.

Hacer cábalas y adelantar juicios sobre los probables acontecimientos políticos, es tan aventurado como fabricar sobre cimientos de arena. Los acontecimientos que pueden ocurrir son tantos que bien pudiera ser que en dudosa elección siguieran las cosas en el estado actual, más esto no es probable. El actual Gobierno ha de sufrir una modificación: con los problemas que sobre él pesan, alguno de índole tan delicada como el de Marruecos, no puede subsistir de no fortalecerse. Le ocurre lo que a las personas débiles; para evitar y prevenir grave enfermedad, han de recurrir a los vigorizadores; al Gabinete que preside el señor Sánchez Guerra le son indispensables nuevos elementos que lo vigoricen y fortalezcan. Quizá no se avenga a ello el Gobierno y entonces hay que señalar como inmediata su caída.

Y aquí está la nebulosa. De disolverse el actual Gobierno ¿quién será el sucesor? ¿Los liberales? No lo creemos; lo lógico, aun cuando ello no quiere decir que así se haga, es que se constituya, en caso de dimisión total, un nuevo Gobierno integrado por elementos de las derechas. Si así se hace y aun cuando se atribuya al Gobierno que se constituye como finalidad primordial servir de puente para el paso de los liberales, muy bien pudiera suceder que las derechas en una sana orientación, con una acción gubernamental tan seria como patriótica, recobran vigor, pujanza, firmeza y brío y entonces... podrían calmar sus impaciencias los señores de la conjunción liberal reformista que han disfrazado sus ambiciones con el ropaje de la democracia.

Se avicina el desenlace. Terminada la representación de la farsa parlamentaria, se esperan los acontecimientos que han de producir una reacción en las esferas gubernamentales. Muchos, son los que confían, esperan y anhelan un cambio de situación, pero nosotros discrepamos de estas opiniones. Todos los indicios, a pesar de cuanto se diga y cacaree, muestran una solución favorable a las derechas y si el fenómeno se produce en la forma que la lógica y la prudencia aconsejan, no hay que esperar por ahora, ni en lo que resta de año, la disolución de las Cortes con su secuela de convocatoria del cuerpo electoral nacional. El desenlace se aproxima, más creemos que los que esperan los acontecimientos, con miras a los comicios, han de quedar defraudados y que les queda aún tiempo para prepararse para reñir batalla campal, o simplemente apostarse en las lindes del camino para esperar el momento propicio al asalto.

FRANZ
 Mahón junio 1922.

Juan en beneficio de la Base Naval y de esta ciudad, hasta tanto no haya el Ministerio formulado el anteproyecto que se está estudiando de las obras a realizar.

Proceder por los empleados de las Oficinas, a la formación del Registro Fiscal de Fincas y Solarés.

Quedar enterado del balance general de la Agrupación de casas baratas, de esta ciudad, que comprende su acción económica desde el 1.º de agosto de 1909 al 31 de marzo último.

Solicitar del Gobierno destine algunos submarinos, a nuestro puerto.

Colocar un pequeño depósito en la conducción de aguas de la cisterna de la Escuela de niñas del Claustro.

Recorrer y blanquear las paredes exteriores de la Casa de Misericordia.

Establecer en el puerto de Adaya la Colonia escolar de este Municipio, que funcionará bajo la dirección del Maestro don Juan Socías, auxiliado del pasante don Antonio Mercadal.

Aprobar el programa de fiestas que se celebrarán en la Alameda y en el paseo de Isabel II, el día 29 del actual, dedicadas a San Pedro.

Conceder las licencias siguientes:

A don Antonio Vidal Orfila para reformar el zócalo, abrir una puerta y blanquear el frontis n.º 31 de la calle de Isabel II.

A don Miguel Florit Mascaró para colocar canalones en el frontis n.º 1 de la calle de San Sebastián, que mira al paseo de Augusto Miranda.

A don Juan Cardona para colocar canalones en el frontis n.º 30, de la calle de los Frailes.

A don Francisco Gornés Vidal para cambiar los marcos de dos ventanas de la casa n.º 37, de la calle de la Plana.

A don José Pons Alzina para colocar en la parte exterior de la casa n.º 7, de la Plaza de Colón, el canalón que conduce las aguas de los tejados, a la cisterna.

A don Lorenzo Seguí Pons para colocar nueve ventanas en la fachada n.º 2, de la calle del Norte y elevarla en 16 hileras de sillares.

Manifiestar a don José Bernad Camps, como resolución a su petición, que por ahora tiene el Ayuntamiento contratada la adquisición de cantidad suficiente de adoquines para proceder a la renovación del empedrado de la calle Nueva, y que cuando se ofrezca la ocasión de adquirir más adoquines para las obras municipales, se tendrá presente su oferta.

Por sorteo quedaron designados los siguientes señores Vocales Asociados:

1.ª Sección
 D. Gabriel Olives Sintés, Plaza Retiro, 3.

Don Francisco Mercadal Pons, Alonso III, 9.

Don Juan Mesa Vinent, Isabel II, n.º 8.

Don Miguel Seguí Borrás, Isabel II, 56.

Don José Vidal Ruby, San Roque, 6.

2.ª Sección
 Don Julián Gener Gomila, Prieto y Caules, 44.

Don Juan Nadal Gomila, Andreu, 29.

3.ª Sección
 Don Jaime Pons Llabrés, Santa Escolástica.

4.ª Sección
 Don Ernesto Matas Nicolau, Doctor Orfila, 1.

Don Jaime Fábregas Pax, Dr. Orfila.

5.ª Sección
 Don Pedro Pons Vidal, San Jorge, 24.

Don Mateo Sintés Fuxá, Cos de Gracia.

6.ª Sección
 Don Lorenzo Lladó Portella, Wilson, 19.

Don Juan Camps Valera, San Fernando, 8.

Don Agustín Landino Flores, Santa Catalina, 12.

Don Pedro Sintés Pascuchi, Plaza Príncipe.

7.ª Sección
 Don Amado Clar Triay, Pi y Margall, 42.

Don Juan Seguí Villalonga, Santa Eulalia, 41.

8.ª Sección
 Don Pedro Pons Escudero, Infanta, 27.

9.ª Sección
 Don Juan Vidal Vidal, Llumernas, 90.

10.ª Sección
 Don Antonio Sintés Florit, San Jaime, 11, pueblo de San Clemente

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Acta de tercera subasta negativa para contratar la Recaudación del arbitrio sobre locales de parada, carruajes de fuera de este término que transiten por la población, y sobre los que tomen parada en las plazas y calles.

Comunicación del señor Panedas, Cura del Cementerio, interesado el apoyo para publicar las estadísticas demográficas de esta ciudad de 1919, 1920 y 1921.

De la Comisión de Fomento, instancias de los siguientes:

De don Rafael Hernández Sitges para trasladar a la casa n.º 79 de la calle de Pi y Margall el motor eléctrico de medio C. F. que está funcionando en la n.º 77, de la misma vía.

De don Antonio Vidal Pons para trasladar a la casa n.º 75 de la calle de Gracia, el motor de medio C. F. que tiene montado en el número 75, de la misma calle.

De don Martín Verger Coll para colocar canalones en las casas números 1, 3 y 5 de la calle de San Luis Gonzaga y 68 de la de la Reina

De doña Juana Carreras Cardona para forrar el zócalo y blanquear el frontis de la casa número 93 y 95 de la calle de Gracia.

De don Francisco Bals Pons para convertir en ventana una puerta cochera de la pared de la finca que posee lindante con el camino de la Unión.

A estudio de la Comisión de Beneficencia:

Proyecto de bases de concurso para ceder en explotación el Teatro Principal.

Moción del señor Olives para que se determine lo conveniente sobre la guardarrropía del escenario del Teatro Principal, toda vez que terminó el contrato que se tenía celebrado.

De la Comisión especial compuesta de los señores Alcalde y concejales señores Pons Sitges, Olives y Gómez de Tejada para estudiar la moción del señor Alcalde de que se haga extensiva a todos los empleados del Municipio el acuerdo del Ayuntamiento de 24 de junio de 1914 referente a la jubilación del Secretario.

INSTALACIÓN DE MOTORES

El Ayuntamiento acordó no proceder a obtener la previa autorización del Municipio para instalar motores de 178 C. F. e inferiores por estar exentos del pago del arbitrio municipal.

Y se levantó la sesión.

D. Pedro Prats Pons

Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad y su término, en representación del Excmo. Ayuntamiento.

Pone en conocimiento de los habitantes del extrarradio de este término municipal, que habiéndose confeccionado el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios para el año 1922-23, se

pone de manifiesto en esta Administración por el término de diez días; a contar desde hoy fecha para que durante dicho plazo puedan los contribuyentes presentar las reclamaciones a que haya lugar de conformidad a los artículos 309 y 310 del vigente Reglamento de consumos.

Las cédulas de notificación que va señalada la cuota que a cada uno ha correspondido, se las remite por duplicado y por mediación de los señores Capitanes de las Compañías, las que podrán pasar a recoger de los mismos.

Lo que comunico a los interesados a los efectos consiguientes.

Mahón 27 de junio de 1922.—El Administrador, Pedro Prats. 2-4

CRÓNICA

La festividad de ayer

Con gran animación se celebraron ayer los festejos acordados por nuestro Ayuntamiento y cuyo programa salvo las regatas de embarcaciones al remo, se desarrolló ante numerosísima concurrencia.

El paseo de la Alameda estaba ayer tarde rebosante de público, e igualmente sus alrededores, siendo muchísimas las personas de los pueblos del interior que concurrieron a la fiesta.

La brillante música del Regimiento Mahón n.º 63 dió un notable concierto por la tarde ejecutado bajo la inteligente batuta del Música Mayor don Néstor Martínez.

Por la noche se vió también muy concurrido el paseo de Isabel II en el que se dió un gran concierto a cargo de la Banda Municipal, la Rondalla y el Orfeón Mahonés.

Las fiestas han resultado en extremo agradables, y hemos oído muchos elogios dirigidos al Ayuntamiento y de un modo particular al señor Alcalde que han sabido remozar los festejos de San Pedro que desde algún tiempo casi no se celebraban consiguiendo con el alquiler de sillas en los paseos de la Alameda e Isabel II, un bonito ingreso para los fondos de Beneficencia Municipal.

En la Liga Marítima

Con gran animación se celebró en las amplias terrazas de la Liga Marítima la velada de moda, en la que dieron un concierto los profesores de piano y violín señores T. Pons y Panedas.

Esta simpática sociedad prepara para el pasado mañana domingo una hermosa fiesta deportiva en la que, como anunciamos, habrá regatas de misticos y de embarcaciones al remo, figurando también la cueca marítima que se hará desde el vapor «Mahón» y la presentación del bote insubmersible «Quirico Ribera» destinado a la Caseta de Salvamento del puerto de Fornells.

Amenizará la fiesta la Banda Municipal.

En la parroquia de San Francisco

Los días 1 y 2 de julio se celebrará en la iglesia parroquial de

San Francisco la fiesta de la Sangre Preciosa de Nuestro Señor Jesucristo que tendrá por principal objeto pedir al Todopoderoso protección por los hermanos nuestros que luchan en el campo africano y la pronta liberación de los que están prisioneros. Dichos cultos tendrán lugar en la forma siguiente:

Sábado 1.º julio.—A las siete y media de la tarde: Santo Rosario, meditación y plática por el reverendo don Ignacio Prieto, Capellán de la Comandancia de Artillería.

Domingo día 2.—A las ocho menos cuarto: misa de Comunión en la Capilla del Santo Cristo. A las diez: misa solemne en la misma Capilla; el sermón a cargo del Rdo. don Antonio Tutzó.

HORNILLOS PARA COK GRAN SURTIDO FABRICA DE GAS

Una gran idea del comercio «La Fantasía»

La dirección de este comercio en vista del constante favor que le dispensa el público, ha ideado hacer un sorteo en la que entrarán todos los días de cada mes; cual sorteo se celebrará el día último de todos los meses.

En dicho sorteo se sacará un número que será el afortunado. A toda persona que haya efectuado las compras en el día que sea igual al afortunado, se le devolverá el día 5 del mes siguiente el importe total de lo comprado aquel día.

Así es que recomendamos a todas las señoras hagan sus compras en «La Fantasía», seguras de que muchas de las compras efectuadas les saldrán completamente gratis.

Esta innovación empezará a regir el día primero de julio.

Donativo

El señor Alcalde ha recibido del encargado del restaurant establecido en los bajos de Villa Barber la cantidad de 26'50 pesetas, producto de las consumaciones servidas en dicho establecimiento el lunes por la tarde destinado a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

En Santa Eulalia

Hoy viernes a las siete de la tarde: solemne conclusión del mes del Sagrado Corazón de Jesús. Predicará el Rdo. señor don Antonio Pons, habrá procesión con el Santísimo dentro de la iglesia. Por último se rifarán los dos cuadros del Sagrado Corazón.

De viaje

A bordo del vapor correo ha llegado esta mañana acompañado de su distinguida esposa, don Luis Rodríguez Moncada. También han llegado en dicho buque el Comandante de Infantería

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 27 de Junio de 1922

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los concejales señores Bösch, Sancho, Sintés, Mús, Olives, Albertí, Bagur, Gómez, Carreras Pons, Pons Sitges, Pons Mesquida, Andreu, Mir.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.
 Aprobar varias cuentas.
 Ampliar la estantería del Archivo del Cementerio.
 Quedar enterado de la R. O. de Marina de 16 del actual, manifestando ser prematuro el resolver acerca de la oferta del Ayuntamiento de cooperar a la elevación de las aguas de la fuente de San

Don Julián Gener Gomila, Prieto y Caules, 44.
 Don Juan Nadal Gomila, Andreu, 29.
 Don Jaime Pons Llabrés, Santa Escolástica.
 Don Ernesto Matas Nicolau, Doctor Orfila, 1.
 Don Jaime Fábregas Pax, Dr. Orfila.
 Don Pedro Pons Vidal, San Jorge, 24.

— TRIANON —

Sábado día 1.º de Julio de 1922. — A las nueve y cuarto

Domingo, día 2. — A las nueve y cuarto

ÚLTIMO PROGRAMA DE LA TEMPORADA

La hermosísima película en cinco partes, adaptación de una famosísima novela del danés titulada

LA TRAGEDIA DEL MOLINO

de la conocida marca «Svenska», interpretada por los geniales artistas suecos Anders de Whal y Clara Kiehlblad

La preciosísima cinta cómica en dos partes que lleva por título

EL SUEÑO DE BABY

De las extraordinarias «Selecciones Babys»

don Domingo Colorado y el Comisario de esta Base Naval.

Fallecimiento

En Ibiza ha fallecido víctima de traidora y cruel enfermedad, la distinguida señora doña Antonia Orfila de Andreu, hermana de nuestro amigo don Francisco Orfila Albertí.

La muerte de tan distinguida como bondadosa señora ha causado hondo pesar en esta ciudad, en la que contaba con grandes relaciones y con afectos muy sentidos.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada y reciban su atribulado esposo el Comandante de Infantería don Nicolás Andreu y su hermano don Francisco Orfila, la expresión de nuestro pésame que hacemos extensivo a la demás familia.

Un «Overland»

El vapor «Balear» ha sido portador de un hermoso automóvil marca «Overland», propiedad de don Bernardo Garau.

Salón Victoria

Se suspende la función de cine anunciada para hoy con motivo del fallecimiento de doña Antonia Orfila de Andreu, hermana de don Francisco Orfila que forma parte de la empresa de dicho Salón.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Salidas

El miércoles a las diez y media de la mañana zarpó con rumbo a Cádiz el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Con rumbo para Barcelona y Alcedia salió ayer mañana el vapor correo «Mahón».

Entradas

Esta mañana ha anclado en su habitual fondeadero, el vapor correo «Balear», procedente de Barcelona en viaje directo.

Es esperado mañana el vapor correo «Rey Jaime II» procedente de Valencia y Palma.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 30 de Junio 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería: Comandante de Artillería don Florencio Aguinaga.

Hospital y provisiones: Unico Capitán de Artillería.

Vigilancia: 8.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.

2.º oficial de Infantería.

Imaginería: 1.º oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcobá. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—La Conmemoración de Santiago apóstol y San Marcial mártir.

Santo de mañana.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y Santos Casto y Martín obispo y Santa Leonor.

Aceite de Tortosa

Clase Extra-Superior-Refinado, puro de oliva, directamente del cosechero al consumidor.

1 Litro Ptas. 2'60
2 » » 5'10

DESPECHO: Casa FERRÉ, Arravaleta, 21. 10—12

Banco Hispano-Americano
Agencia de Mahón

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes y del público en general que, a partir del día 3 de julio y hasta el 31 de Agosto próximos, ambos inclusive, las horas de despacho en nuestras Oficinas serán de 9 a 13.
Mahón 27 junio de 1922. 44

Automóviles de Menorca

Se pone en conocimiento del público que desde el día 3 de Julio, el automóvil que sale de Ciudadela por la mañana y por la tarde de Mahón, saldrá a las seis y media y a las tres tarde, exceptuando los lunes, miércoles y jueves, que saldrá a las siete y media de Ciudadela y de Mahón a las dos de la tarde, sólo los lunes, para poder enlazar con el vapor Ciudadela-Palma.

Las expediciones diarias del auto-correo a las siete y media mañana de Mahón y a las tres tarde de Ciudadela no sufren variación. v. s. l. 1—10

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid y Barcelona

Madrid 28 a las 22.

Consecuencias de un expediente

Dícese que a consecuencia del expediente abierto e informado por el General señor Picasso para depurar las responsabilidades de la catástrofe de la Comandancia de Melilla ha sido detenido y llevado al fuerte de Rostrogordo un Comandante que debiendo encontrarse en el desastre de Annual, encontrábase en Melilla.

La cuestión económica

Se cree que en virtud de la fórmula de concordia a que se ha llegado en el Senado para la aprobación de la reforma tributaria, la legalización económica habrá terminado el sábado día 8 de julio.

Sesión matinal

En el Congreso se ha celebrado la sesión matinal con gran animación discutiéndose el presupuesto de Guerra.

La sesión comenzó desanimada, teniendo que suspenderse por falta de diputados, pero antes del tiempo reglamentario acudieron los necesarios animándose la Cámara.

En la discusión del presupuesto de Guerra se llegó hasta el articulado de gastos.

Despachando con el Monarca

El Presidente del Gobierno señor Sánchez Guerra estuvo esta mañana en el regio Alcázar despachando con Su Majestad el Rey, poniendo a la firma del Monarca la autorización para presentación a las Cortes de un proyecto de creación del Instituto Cajal de Investigaciones biológicas y otro decreto concediendo Grandeza de España al marquesado de Aldama.

El Rey en Valdelatas

El Monarca ha estado esta mañana en Valdelatas visitando el sanatorio para tuberculosos allí instalado y que es uno de los mejores en su género y está patrocinado por el Rey.

Las negociaciones con Alemania

El ministro de Estado señor Fernández Prida ha manifestado a los periodistas que las negociaciones comerciales entre Alemania y España van por buen camino, siendo casi seguro que se llegará a la fórmula de armonía para llegar entre ambos países a una mejor inteligencia.

Sesión del Congreso

El ministro de Gracia y Justicia señor Ordóñez lleva un proyecto de Ley.

El señor Rodríguez Viguri elogia grandemente al Oficial del Ejército del Ecuador señor

Juárez que ha muerto luchando por España en Marruecos y pide al Gobierno que envíe un mensaje enalteciendo al Oficial muerto ante el Parlamento del Ecuador.

El Presidente del Gobierno y el señor conde de Bugallal, Presidente de la Cámara, se adhirieron y acuerdase hacer constar en acta el sentimiento que la muerte del Oficial Juárez ha producido.

En la orden del día se aprueba el proyecto de cesión al Ayuntamiento de Orotava (Canarias) del antiguo convento de los Dominicos.

Los señores Barcia y Amado combaten el artículo primero y segundo respectivamente del presupuesto de Guerra.

Sesión del Senado

El señor Martínez Velasco consume el primer turno contra la totalidad del proyecto de reforma tributaria.

Deséchase varias enmiendas y el señor Chapaprieta consume otro turno contra la totalidad del proyecto de reforma tributaria.

Deséchase varias enmiendas y el señor Chapaprieta consume otro turno contra la totalidad, atacando las concesiones hechas por el Gobierno en este proyecto (Los Grandes de España protestan, interviniendo otros oradores y promoviéndose un escándalo)

Madrid 29 a las 4'00

El Instituto Cajal

En el proyecto leído en el Congreso por el señor Sánchez Guerra para creación del Instituto Cajal de investigaciones biológicas, se consiguen un millón de pesetas repartidas en cuatro anualidades y se designan cincuenta mil pesetas anuales al sostenimiento.

Dirigirá el Instituto un Patronato presidido por D. Santiago Ramón y Cajal.

Una fiesta a beneficio de la Cruz Roja

En los espléndidos jardines del Palacio de Casa Riera, se ha inaugurado con asistencia de SS. MM. las Reinas y los Infantes, la tómbola organizada a beneficio de la Cruz Roja.

La fiesta ha sido brillantísima, resultando un espléndido éxito para los organizadores.

¿Hay discrepancia?

A pesar de haber manifestado el ministro de Estado que las negociaciones para concertar el tratado comercial con Alemania iban por buen camino, se cree que la negociación se ha suspendido, en lo que afirma la marcha del delegado alemán.

La causa de la ruptura considérase el coeficiente de la moneda.

Madrid 29 a las 21'30

La cuestión de Haciendas Locales

A la comisión de presupuestos se le ha presentado un asunto que puede complicarle el trabajo. Trátase de que el ministro de Hacienda señor Bergamín ha enviado a la comisión la R. O. referente a las Haciendas provinciales y municipales, pudiendo decirse que supone la reforma total del régimen en que viven esas Haciendas.

Por iniciativa ministerial, todas las obligaciones que se consideran propias del Estado y estaban a cargo de los organismos provinciales vuelven a aquél; esas obligaciones son las carcelarias, enseñanza, Bellas Artes y Sanidad.

El Estado no toma el gravamen de una sola vez, sino por cinco partes hasta el total.

En su día las Diputaciones quedan autorizadas para imponer determinados arbitrios por cuenta de las Haciendas locales.

El Estado prorroga por dos años la ley de ensanche y concede a los Municipios algunos impuestos como los de juegos en frontones etc. etc.

La R. O. ha producido como era de esperar preocupaciones especialmente a los vocales de la comisión de presupuestos sobre los que ha de pesar ardua labor.

El Presidente de la Comisión Sr. Wais se ha entrevistado con el de la Cámara conde de Bugallal.

En los pasillos se han hecho muchos comentarios y díjose que Cambó había gestionado tomar el asunto hasta conseguirlo.

Una personalidad parlamentaria al conocer el proyecto de Haciendas locales, exclamó: ¡un verdadero código municipal y provincial en un artículo de presupuesto! Por la 5.ª parte se fué a la abolición de los consumos y la desgravación súfrela totalmente el Estado.

La Corte de luto

La «Gaceta» dispone que la Corte vista de luto durante diez días por el fallecimiento del Príncipe de Mónaco.

Se retira la propuesta

En vista de la oposición de las minorías, el señor Wais, de acuerdo con el ministro de Hacienda, ha retirado la propuesta relativa a las haciendas locales.

El asunto de éstas será objeto de un proyecto de ley.

Sesión del Congreso

En el Congreso se discute el presupuesto de Marruecos. El marqués de Viesca apoya un voto particular, sosteniendo que lo menos que se ha tenido en cuenta en Marruecos ha sido la economía, y muéstrase partidario de una total reforma de los procedimientos y aconseja una reducción de gastos.

Ocupase de las próximas negociaciones sobre Tanger y el señor Sánchez Guerra aconseja el silencio en este asunto.

Añade que después de la discusión de los presupuestos se debatirá la cuestión de Tanger y de Marruecos.

El señor Wais, de la comisión, contesta a los que han intervenido en el debate.

El motivo de discutirse los presupuestos es aprovechado

para entablar debate sobre Marruecos, hablando el señor Saborit y luego Villanueva, Cierva y Sanchez Guerra discutiendo si el debate sobre el Problema debe simultanearse con los presupuestos.

Intervinieron también otros entre ellos el señor Salvatella, acordándose, a propuesta del señor Sánchez Guerra, dedicar la sesión del sábado por la tarde exclusivamente al problema de Marruecos.

Consejo de Ministros

Créese que el sábado se reunirá el Gobierno para celebrar Consejo de ministros.

Del Extranjero

Detención de un asesino de Rathenau

Telegrafían de Berlín que ha sido detenido uno de los asesinos del ministro de Negocios, Rathenau.

El detenido se llama Touchou y ha sido reconocido como el que conducía el auto desde el que dispararon los asesinos.

La Policía ha averiguado que los otros dos autores del asesinato pertenecen a la banda Erardin que realizó el golpe de Estado de 1920.

Espérase que en breve podrán ser capturados, pues no pueden haber salido del país.

Las luchas en Dublín

Siguen en Dublín las luchas entre las tropas del Gobierno y los rebeldes. Éstos han ocupado nuevos edificios en diversos puntos de la ciudad.

La dificultad principal con que tropieza la tropa del Gobierno es que como los rebeldes no llevan uniforme, se les confunde con los habitantes.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 29 a las 2.

El Alto Comisario comunica desde Tetuán que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En Melilla una escuadrilla Havilland bombardeó la zona de Sidi Abdelah observándose que al caer las primeras bombas salieron con dirección a Annual dos coches automóviles.

Los aparatos volaron sobre diversos grupos enemigos. El principal de ellos fué descubierto entre la posición de Tazyadait.

También observaron bastante gente dedicada a las faenas de la trilla.

Aseguran los informadores que Abd-el-Krim acompañado de algunos Jefes de otras cábilas, han salido el viernes último para Harnisa con una fuerte harca y cuatro cañones y dos ametralladoras con el propósito de llegar a Pregelón el Jarbá. Han circulado diversas versiones sobre la probable finalidad que prosiguió el Jefe de Beniurriaguel.

Al celebrarse el último zoco de Ulad Dirs de M'Talza se disolvió violentamente y se produjo gran confusión y alboroto porque el Chef Burrahay pretendió poner unos Santones perjudiciales a nuestra causa a lo que se opuso el partido afecto.

En Peñón y Alhucemas sin novedad.

Madrid 30 a las 2.

Sin novedad en Larache. En Ceuta y Tetuán el servicio de la columna Buharax sostuvo combate con un grupo destacado del núcleo rebelde de Yebel Alam. Por nuestra parte resultaron el Alférez del Regto. de Ceuta don José Pérez Rodríguez herido en ambas manos, de tropa europea 11 heridos y diez muertos en total 22 bajas. Mañana daré a V. S. los nombres de las bajas tropa.

En Melilla sin novedad. Han sido reforzadas las diversas guardias que tiene el enemigo frente al Kert señalándose mayor concentración en Sidi Mesaud donde han bombardeado nuestros aviones.

Se insiste en que Abd-el-Krim ha marchado con una mehalla ignorándose la finalidad que inducirá a ello.

En Alhucemas sin novedad. En Peñón de Vélez hizo un disparo el enemigo con un cañón esta mañana que fué contestado por la plaza y también se oyeron algunos tiros de fusil. Al mediodía el enemigo reanudó el fuego de cañón haciendo dos disparos y algunos tiros de fusil sin novedad por nuestra parte.

Noticias varias

De la huelga minera

Ha llegado a Oviedo un escuadrón del regimiento Cazadores de caballería de guarnición en La Coruña y que va destinado a Sama, donde los ánimos parece que están excitados, habiendo adoptado precauciones para evitar desórdenes con motivo del conflicto minero.

Numerosos grupos de mineros impidieron la salida de Turón de un tren carbonero para la fábrica Duro-Felguera. La guardia civil dió una carga disolviendo a los amotinados.

Resultaron varios heridos y contusos.

El tren llegó a su destino protegido por la fuerza.

De los combates de Tizza

El Consejo de Guerra y Marina despues de estudiar detenidamente en sus tres últimas sesiones todos los pormenores de los combates de Tizza teniendo a la vista antecedentes y planos, ha acordado formar causa por aquellos hechos de armas.

En demanda de mejoras

Una comisión de cabos y soldados supervivientes del desastre de Annual, que son unos 200, en su mayoría inutilizados, demandan el apoyo de la Prensa para que el Estado les mejore la pensión de 70 pesetas de que en la actualidad disfrutan, porque no tienen para hacer frente a sus más elementales necesidades.

NODRIZA

se ofrece una para amamantar durante el día.

Informes: calle de la Infanta número 103. 1-3

Casa para alquilar

bien situada. Informes: Pí y Margall, número 110. 3-3

— GANGA —

HORNILLOS PARA COK

FABRICA DE GAS

Imp. de M. Sintet Rotger.—Mahón